



“平度创新”承载养老事业“大幸福”

青岛市“我们的节日·重阳”(平度专场)暨“爱在重阳”志愿服务活动今在平度市社会福利中心举行

为大力弘扬中华民族优秀传统文化,传承中华民族敬老、爱老、养老、助老的传统美德,进一步深化A1平度@城市品牌建设,营造欢乐祥和、健康文明的浓厚社会氛围,青岛市“我们的节日·重阳”(平度专场)暨“爱在重阳”志愿服务活动启动仪式今日在平度市社会福利中心举行。

养老是群众关心关注的焦点热点,事关民生福祉与社会稳定。近年来,平度市高度重视养老服务事业的健康发展,积极开展农村养老服务提质升级三年行动,在建设村级居家社区养老服务站、推行“六助”志愿服务、探索智慧养老模式等方面大胆探索、有力推进,加速完善养老服务体系建设。



适老改造托起“稳稳的幸福”

近年来,为积极应对人口老龄化,平度市实施“魅力宜居·颐养平度”养老品牌战略,不断改善提升老年人居家生活环境,破解居家老人“磕磕碰碰”难题和风险,深入贯彻落实省民政厅、青岛市民政局关于老年人居家适老化改造精神,狠抓体系建设、资金投入和服务提升。平度市在发展居家养老、居家养老床位适老化改造、改善老年人居家养老服务条件和养老环境等方面做出了有益探索,为老年人居家养老托起“稳稳的幸福”。

截至2023年6月份,平度市户籍人口共136.5万人,其中60岁以上老人33.64万人,占总人口的24.4%,80岁以上老人49668人,占总人口的3.6%。目前,97%的老年人首选居家养老,针对老年人居家养老中容易遇到的摔倒、生活不便等难题,平度市自2020年开始,为老年人开展居家适老化改造。目前共为1853户老人进行居家适老化改造,为老人安装混纺厨房地垫、轮椅、带凳拐杖、烟感探测器、燃气报警器、沐浴椅等适老化设备,共计投入资金499万元。

平度市民政局副局长初文升介绍,为帮助老年人改善家庭居家条件和生活质量,自2020年起实施开展适老化改造项目,每年改造一批,2022年会同市财政局制定《平度市居家和社区基本养老服务提升行动项目实施方案》,明确工作目标、工作任务,制定实施计划,规范程序。

以镇(街道)工作人员、社会工作者、村“两委”干部、志愿者等为成员组成入户摸排团队,对各辖区内老人摸排走访,按照“如厕洗澡安全、室内外行便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配、厨房操作方便”等目标要求,摸清适老化改造需



助老大食堂让老人幸福感满满。



多彩的文体活动丰富了老人的生活。



为老寿星过生日。



志愿者助力养老服务更加贴近生活。

求,通过先摸排、再分类、后改造的方式做足前期准备工作。

为加强数据化监管,更好地服务老年群体提供了数据支撑。

“养老”到“享老”的幸福转变

为了让居家床位适老化改造工作符合老人实际需求,适老化工作开展前对老年人的身体状况、自理能力、居家环境等因素逐户进行精准评估。根据老人家庭的不同情况,为每户家庭量身定做,制定个性化改造方案。

2022年居家适老化改造项目首次尝试分解改造任务,平度市采用4个养老服务企业分片实施家庭适老化改造项目的方式,鼓励更多的社会力量和组织积极参与到适老化改造中。

依据老年人自理能力评估结果等数据,为1200余户家庭进行适老化改造,并为服务对象提供助餐、助洁、助卫、助医、委托代办等个性化居家上门服务,将养老服务延伸至老年人家中,做到养老不离家。

截至目前,97%的老年人首选居家养老,针对老年人居家养老中容易遇到的摔倒、生活不便等难题,平度市自2020年开始,为老年人开展居家适老化改造。目前共为1853户老人进行居家适老化改造,为老人安装混纺厨房地垫、轮椅、带凳拐杖、烟感探测器、燃气报警器、沐浴椅等适老化设备,共计投入资金499万元。

平度市从技术、服务方面进行创新,依托青岛养老服务网络,建立“平度市养老服务综合监管平台”,织密“智慧”养老服务与监管网络,建设集“呼叫数据、基础数据、监管数据、评估数据”等功能为一体的养老服务综合监管平台,实现线上线下融合发展,努力推动养老服务精细化、智慧化、便民化。居家适老化改造同样依托于养老服务综合监管平台,为签约老人筑起“信息网”“服务网”“保障网”,提供了多方合力综合养老服务信息,实现了一个平台全管理、一组数据全掌控、一张地图全展示、一个系统全监控的管理效能,

到“老有颐养”的幸福转变。

“慈善+养老”让空巢不“空心”

平度市为加快推进居家养老服务发展,推进建设居家社区养老服务站建设和70岁以上老年人助餐工作,创新开展“慈善+养老”,让老年人空巢不“空心”。

大力发展居家养老服务,目前已建设完成17处镇(街)级养老服务中心、127处居家社区养老服务站,不断打造“一公里就近、一公里延伸、零距离上门”服务圈,促进居家社区养老服务与公益慈善事业相结合,引导更多爱心人士和志愿者加入助老服务队伍中。对建设完成的104处养老服务站,每处将获得0.5万元慈善公益金作为开业运营扶持资金。同时打造两处示范性居家社区养老服务站,每处支持5万元作为运营扶持资金。通过建立养老服务站,为农村广大老年人提供就餐、生活照顾、日间休息、休闲娱乐等服务。

形成了具有特色的“政府+慈善+村级+个人”四级农村养老服务模式。同时,引导更多爱心人士、志愿者和优质资源投入居家和社区养老服务;目前全市104处居家社区养老服务站签约70岁以上老年人18593人,辐射惠及3.6万名老人。

通过“村民集资,乡贤助力”的方式建设运营了服务站和助老食堂。这种志愿与互助方式,可以缓解养老服务力量不足的矛盾,扩大社会参与,形成互助养老、爱心循环。

此外,每处助老食堂都活跃着志愿者的身影,他们助力养老服务更加贴近生活,畅通了服务群众的“最后一公里”,真正把最需要的服务送到群众的心坎里。养老服务站和助老食堂的建设,把敬老、养老、助老融入文明创建活动中,利用身边事、身边人,营造了一个“村风正、民风朴”良好社会风气和浓厚氛围。

一看点

青岛万林康养产业集团: 32年亲情服务打造“金字招牌”

早报记者探访了解到,活动的举办地平度市社会福利中心占地75亩,建筑面积43188平方米,建设了4座生活楼与2座服务楼。中心下设平度市中心敬老院、平度市言林养老院、平度市言林脑血管病医院、体检中心,拥有床位1259张。中心有专业护工持证上岗,为老人提供24小时贴心服务,设施完善,医养结合,医疗专家常驻指导,养老、康复、老年大学一站式服务。

平度市社会福利中心负责人马先生介绍,为方便入住老人生活,福利院内的每个房间都带有单独卫生间,健身、休闲等设备一应俱全。中心内还开辟了一块小菜园,专门给那些习惯了下地劳动的老人使用。同时,中心还有专门的医务人员和设备随时为老人服务,让老人们足不出户就能接受各种医疗服务。

说起平度市社会福利中心,不得不说一个人,他就是青岛万林康养产业集团创始人李言涛。

青岛万林康养产业集团创始于1991年,是以脱水蔬菜(脱水大蒜产品为主)生产出口和养老服务为核心业务,集旅居、养生、医疗、养老、居家、产品等六大板块为一体的连锁发展模式。

李言涛是全国助老爱老敬老模范人物。1997年,李言涛开始运营青岛市第一家民营脑血管病医院,2014年,李言涛带领万林集团承接平度社会福利中心的管理运营工作,探索出以脑血管病防治为主的医养结合、农村五保老人集中供养等服务特色。

对农村的乡愁情怀和农村养老工作

记者了解到,平度市社会福利中心从启用之初的入住150人,现在已经入住900多人。医护人员、管理人员从原先的20人增加到现在的300人。该中心目前已成为青岛市规模较大的“医养康”相结合的国标“五星级”养老服务机构。

在多年的从业实践中,李言涛探索出了“家文化”的养老服务模式。他认为,中国人历来重视家庭观念,老年人渴望在熟悉、温馨的家庭环境中度过老年生活。养老服务机构首先在硬件设施上要升级,提升养老服务环境。另外就是推行“医养结合,康复一体”模式,采用城市物联网技术开展智慧养老服务,给老年人提供舒适、温馨的养老环境。

作为万林康养产业集团董事长的李相东,从父亲李言涛对农村养老事业的执着追求中受到了感染和启发,在多年实践中,李相东甚至站在了更高的视角,对农村养老有着更深的认知和理解:养老服务不单是为老年人服务,更是为整个家庭提供服务,而家庭背后就是一个和谐的社会。因此万林康养产业集团经常开展家庭日主题活动,邀请老人的子孙等亲属一起参与到老人的养老生活中。这种独特的养老理念,将农村养老工作社会化,无形中弘扬了我国的孝文化传统美德。

万林康养产业集团旗下的“万林到家”是集团的居家养老品牌,是山东省高端品牌培育企业、山东省十佳养老创新项目、青岛市养老服务示范项目、青岛市医保局护理保险服务试点签约单位,目前运营7家诊所、20处居家社区养老服务站、1家餐饮服务公司、1家家政服务公司,家庭养老床位5000余张,服务800多万人次,1000多万小时,服务满意度连续3年保持在97%以上。

/延伸/ 多元养老服务体系 赋能“幸福养老”

今年以来,平度市以“幸福养老”为牵引,提档升级公共服务供给。强化政策保障。今年3月份,平度市政府办公室出台《进一步优化完善居家社区养老服务措施的实施意见》,落实了平度市户籍70岁以上老人到助餐点就餐午餐优惠4元的助餐政策。已安装和正在安装助餐设备的机构共计78家,签约助餐老人17349人,助餐消费人次125832次。

优化设施供给。采取新建、利用闲置设施改扩建等方式,完成17处镇级居家社区养老服务提升工作,签约家庭养老服务床位5656张,承建的104处村级居家社区养老服务站和1处示范性失智老人照护中心已全部建设完成,建成率100%。

加快适老化改造提升。积极推动居家和社区基本养老服务提升行动,做好半失能、失能困难老人的居家上门服务和家庭硬件建设工作;已为1253名半失能和失能低保老人提供37590次居家上门服务;完成1284户困难老年人安装助行、助餐、助浴、如厕、助浴等适老化和智能化设施。

下一步,平度市民政局将加快推进养老服务站建设和助餐服务事项。以“项目化、清单化、责任化”方式加速推进,挂牌督导村级养老服务站建设进度,对已建设完成的服务站,完善老人助餐服务、餐桌服务、装资金交易和信息监管系统。督促助餐服务机构安装助餐设备,制定合理有效的运营方案,确保已安装助餐设备的机构可以持续开展助餐业务,扩大助餐优惠范围。以养老服务时间银行和属地政府公益岗位为依托,补充助餐队伍服务力量。

开展特困供养人员服务质量提升行动,按照特困人员“平时有人照料,生病有人看护,困难有人帮扶”目标要求,优化完善《提升特困人员照料服务质效行动方案》,从集中供养、分散供养两个方面,制定生活照料、上门探视、医疗照护、精神慰藉、服务时长等22项照护服务清单,进一步规范养老服务机构和居家照护服务机构服务质量。采取“个人自愿、动员引导、鼓励支持”的方式,同步推动不能自理分散供养特困人员到养老机构集中供养,确保年底前集中供养率达到55%以上。

本报撰稿摄影 观海新闻/
青岛早报记者 陈勇 通讯员
孙秀伟 初文升